



韶两句 24 小时读者热线： 都市圈圈网 www.dsqq.cn E-mail: cyqxf62@126.com

责编:宜强 组版:唐龔

現代快報
2013.4.25
星期四

封3

要重建的，不仅仅是倒塌的家园

Q 言论提要:我们还要在灾难中学会沉思,学会反省,积累经验,弥补过失,以期在下一次灾难到来时,为拯救生命、减少国民财产损失做出正确的选择。学会在灾难中成长,不仅仅是灾区的官和民,还有我们所有人。

·现代快报首席评论员 西风

在经历了强震带来的自然和心灵喧嚣之后，慢慢地，雅安灾区进入恢复期。也就是我们常说的“灾后重建”。

家园震碎了，住宅倒塌了，沟壑改道了，山川疮痍了……重建，当然是在废墟中重新筑起高屋，让断裂的桥梁重新开通，为悲恸和惊悸的心灵寻找疗伤的田园。

但是，灾难过后，要重建的，不仅仅是倒塌的家园。

我们还要在灾难中学会沉思，学会反省，积累经验，弥补过失，以期在下一次灾难到来时，为拯救生命、减少国民财产损失做出正确的选择。

昨日，我们注意到一条消息，一向挑剔的外媒评价中国政府和灾区地方政府“地震后反应迅速”。这是一个客观的评价。经历了汶川大地

一语既出，如破竹，不可收拾。

社评互动

天天面对消费者的“ @快勤的孤独：修改消法到底是一种对于消费者的恩赐还是对于消费者要求的回应？如果是前者，当然不用消费者参与；如果是后者，理所应当要有消费者参与。参与立法是人民的基本权利；更何况成千上万的脑袋总比你们那几个专家、官员强吧！

@前途好_5z9：“工商不作为，协会不管事、投诉不管用、部门踢皮球”的公众维权尴尬，更说明消法修改没有理由“绕开”消费者。

震的极端考验，我们的各级政府应对自然灾害的能力更强了，救援机制更成熟了，成效也更显著。过去，在自然灾害发生后，一些地方曾因缓慢和缺乏效率的响应而留下过败笔，这一次，几乎在第一时间政府就向受灾地区输送大量人员、物资和设备，为挽救更多的生命抢得了先机。

但是，我们不能满足于进步，止步于成绩。在抗震救灾过程中，如何在快速反应的同时，做到指挥协调、社会动员的高效；如何既最大限度地救人，同时又能及时向灾民提供必需的救灾物资；如何为悲切中的人们送去抚慰，又避免出现不和谐的煽情作秀……有很多值得官方总结提高的地方。

需要重建的，还有我们社会的慈善公信和民间救援的组织化、规

患者会将不良的侵袭的过程拟化(见

范化。昨日，两条关于红会的消息让我们沉重，一条是红社会监委就下月重新调查郭美美事件达成共识，中国红十字会总会也表示愿意配合；一条是南京红会人员在微博上“道委屈”（见今日快报封10版报道）。红会人的醒悟，有些苦涩。芦山地震后出现的“捐款危机”，不管红会愿不愿意承认其公信力的崩塌，但要重新赢回人们的信任，红会需做脱胎换骨的改革。任何东西，一旦被人民抛弃，期望道德说教和权力配合就能挽回，是注定要失败的。但重要慈善机构的边缘化，无论怎么说对社会救济事业都是悲剧。

社会组织的发育，是十八大提出的战略方向之一。芦山地震后的民间救援，闪耀着大爱光辉，但不能说完美。志愿者相对无序的状态，民

说到底。这题暗指的绝对的自信，是

间救援机构与官方机制的脱节，社会舆论对民间救援主体性的争议，告诉我们，社会自治是一个亟待培养的花蕾，还很稚嫩。我们不能任其伸展，但也要防止给予它压制。

还有媒体的反思。穿透人心的爱并非只绽放在现场，凝聚人心的力量未必非得近距离营造。人民日报昨日发出“媒体，请不要打扰救援”的呼吁，是媒体界自律、自省的声音。我们习惯于在灾难报道中提炼重大主题，殊不知，过多的渲染和蜂拥而上，其实是在消费灾难。感人瞬间处处有，依靠人道危机凸显影响力的传统灾难报道观，确实需要与现实国情结合起来。你在后方，也许就是一次“生命让道”。

学会在灾难中成长，不仅仅是灾区的官和民，还有我们所有人。

社评互动

天天面对消费者的“法”怎能绕开我们呢？

读报有感

这不是任人唯亲又是什么？

父亲是区人大主任，母亲是区检察院副检察长，五年七换岗，工作十个月提拔为副科，正科一年半就晋升为副处，还边工作边读“全日制”研究生！一个27岁的年轻人凭什么能够如此顺风顺水呢？不要责怪老百姓的指责和怀疑，这其实也是标准的任人唯亲，也是吏治腐败的典型案例。

李源潮曾经说过，吏治腐败是

干部群众最为痛恨的腐败。用人上的歪风邪气刹不住，党在人民群众中就站不住脚。湖南对湘潭“火箭提拔27岁副县长”调查结果是站不住脚的，难道说“徐滔提拔过程没有严重违规”就不是违规了吗？既然是违规，就应该彻底纠正，漠视民意、百般遮掩是过不了群众监督这一关的，醒醒吧！朱向东（南京市某街道党工委副书记）